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 1جلسه 

هاي  انواع ميانگينميانگين به . ت ميانگين نام داردهاس اولين تابع آماري كه بعنوان شاخص تمايل مركزي داده: ميانگين

  . هاي تواني است هاي فوق حالت خاص از ميانگينالبته ميانگين. شود تقسيم مي) ازهمس(هارمونيك هندسي و حسابي، 

 :بصورت ذيل نمايش دهيمهاي تواني را  ر ميانگينگا

�����

   :حالت خاصي از فرمول فوق خواهد بودهاي حسابي، هندسي و همساز  ميانگين

 

 

 

 

 

ها  ها و نسبتگيري از رشد بعنوان مثال ميانگين هندسي براي ميانگين. هاي فوق كاربرد ميعني دارد ميانگين هر كدام از

. گيرد ن تركيبي است مورد استفاده قرار ميآكه واحدهاي  هاييهارمونيك براي محاسبه داده مناسب است، ميانگين

تعداد  و وري كه تركيبي از تعداد واحدهاي توليد شده بعنوان مثال سرعت كه تركيبي از مسافت و زمان است، بهره(

يانگين تواني كه مهاي ديگر  حالت. گيرد ساير موارد اغلب مورد استفاده قرار ميدر و ميانگين حسابي كه ... )  كارگران و

�ها  دارد براي مواردي مانند محاسبه ميانگين مساحت � �ها  حجم  ، محاسبه ميانگين 2 � شود كه  ياستفاده م... و  3

 .پردازيم ذيلاً به بررسي سه مورد حسابي، هندسي و هارمونيك كه در تحليل مالي كاربرد دارد مي
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��بصورت     ميانگين حسابي :*")' ($%)'&%$#"حسابي ميانگين  � ∑ +,
داده يو در صورتي كه فراوان  -

 . متفاوت از يك باشد ها

�� � ∑./0
∑

شود، براي محاسبه ميانگين قيمت يك شركت طي يك هفته  فراخواني مي 123452�صفحه گسترده اكسل تابع  در

  :توان بصورت ذيل عمل كرد مي

 

 

    2 جلسه

��  ين ميانگين بصورتا: *")'  ($#%)'7)6ميانگين هندسي  � ����� … ���كه   و در صورتي 

��ها داراي فراواني باشند بصورت   داده � 8������
�9 … . . �:�;

∑ <�;�!�  . محاسبه خواهد گرديد   

 . اكسل استفاده كنيم  A@=?<=6براي محاسبه ميانگين هندسي كافي است از تابع 

به  3و  2، 1هاي   گذاري در سال هگذاري كرده و ارزش سرماي ميليون ريال سرمايه 100فردي در يك اوراق بهادار : مثال

  متوسط بازده فرد چقدر است؟ . رسيده است 160و  150، 120



 

  : حال اگر رشد متوسط بدست آمده را در فرمول ذيل قرار دهيم

100�1 B
  .بدست خواهيم آورد

ريال  100و  70او به ترتيب  گذاري ارزش سرمايه 2و  1هاي  گذاري نموده در سال ريال سرمايه 100فردي به ميزان : مثال

  بازده متوسط فرد چقدر است؟. است

 



بديهي است كه رشد متوسط بدست آمده به روش هندسي دقيق است، زيرا تفاوتي در دارايي فرد ايجاد نشده است كه 

تفاده كه بجاي ميانگين حسابي از ميانگين هندسي اسدر صورتي. اين موضوع استدهنده  ميانگين هندسي بخوبي نشان

  .توانيد اين محاسبه را انجام دهيد بعنوان تمرين مي. كنيم جواب نادرست خواهد بود

  3 جلسه

هايي است  براي محاسبه ميانگين داده ���43IJKLMميانگين همساز : E�C�DEFG �H��ميانگين هارمونيك  

  . ها است هاي اين ميانگين در بازار سرمايه محاسبه متوسط رتبه شركت يكي از كاربرد. آيد از تركيب دو مقياس بدست مي

 : مثال 

 

  4جلسه 

ان به واريانس، ميانگين تو هاي پراكندگي در آمار مي از جلسه شاخص :هاي پراكندگي در بورس اوراق بهادار شاخص

برخي از اين . اشاره نمود... انحرافات، ضريب تغييرات، انحراف چاركي، انحراف صدكي، متوسط انحرافات و قدر مطلق 

هايي مانند نيمه  علم مالي از معياردر  علاوه بر موارد فوق. گيرد مي سازي ريسك مورد استفاده قرار ها در مدل شاخص

هاي نوسان شرطي  ، مدل�O4PQ2 4R CLST�O4C، ارزش در معرض ريسك N2IL O43L4KM2واريانس 

��CG� و ��CG��  و بعد فركتال�U34MR4P VLI2KRLJK�  هاي ريسك مورد استفاده قرار  بعنوان معيار

    : پردازيم ها در اكسل مي ذيلاً به توضيح تعدادي از اين معيار. گيرد مي



دهد بطور متوسط  اين شاخص نشان مي: ZFDE�WNDXYZH VHOF� E��H ميانگين قدر مطلق انحرافات  

V�� :اين شاخص پراكندگي با فرمول. ها چقدر بوده است قدر مطلق انحرافات از ميانگين داده � ∑| �
 �|
� قابل 

  . محاسبه است

  قيمت دارايي بصورت ذيل ميانگين قدر مطلق انحرافات را بدست آوريد؟: مثال

  

  5جلسه 

. است اواني در علم مالي دارد، واريانسهاي پراكندگي در علم آمار كه كاربرد فر يكي از شاخص تابع واريانس �#"\�،

  :   شود ميك كميت تصادفي بصورت ذيل تعريف يواريانس 

]� � ∑�

  . تعداد مشاهدات است nها و  ميانگين داده X̀هاي مورد بررسي،  داده، ^�كه در عبارت فوق 

�[  اي واريانس نمونه) بدون ريسك(البته تخمين زننده بدون تورش  � ∑� �
 ��
�
اين تابع در اكسل با تابع  .است�

 .شود نشان داده مي 143

  : نحوه استفاده از اين تابع بصورت ذيل است



  

كه در محاسبه واريانس اختلاف  با توجه به اين. دهد خروجي حاصل از تابع، پراكندگي متغير حول ميانگين را نشان مي

بعد براي هم. ها مطابقت دارد بعد واريانس با مربع بعد داده. گيرد اعداد با ميانگين بصورت مجذور مورد استفاده قرار مي

 يانس جذر گرفت كه كافي است در سلول زير تابع سلول محاسبه شدهها لازم است از حاصل تابع وار شدن داده

� W^0.5   را وارد نمائيد.  

  : كند شود دو محاسبه فوق را تركيب مي ناميده مي  SRd23البته در اكسل تابع ديگري كه 

SRd23 e

هر چه واريانس بازده يك   .ا بعنوان معيار ريسك استيكي از كاربردهاي مالي واريانس و انحراف معيار استفاده از آنه

  گيري ريسك نامطلوب از معيار نيمه واريانسالبته براي اندازه. دارايي بالاتر باشد، ريسك آن دارايي بالاتر خواهد بود

(Semi Variance) كه توضيح آن در جلسات بعد ارائه خواهد شد استفاده مي شود .  

   6جلسه

هايي با همبستگي  متغير. دهد را نشان مي  fو  �اين تابع جهت همبستگي بين دو متغير    تابع كوواريانس �#"\7(�،

  . همبستگي معكوس كوواريانس منفي خواهند داشتهايي با  مستقيم كوواريانس مثبت و متغير

  :نحوه استفاده از تابع فوق بصورت ذيل است



  

هاي مورد بررسي هم  ارائه خواهد شد لازم است متغير) اًكه توضيح اين تابع بعد(براي محاسبه  كوواريانس و كوروليش  :نكته

  . ها در مثال فوق براي هر دو دارايي يكسان باشد هدبه عبارت ديگر بايد فاصله زماني بين باز. تاريخ باشند

  7جلسه 

افزار اكسل با رود كه در نرم به كار مي Yو  �براي محاسبه همبستگي بين دو متغير   تابع ضريب همبستگي پيرسون، 

مت سهام يمحاسبه همبستگي بين ق ،هاي مالي هاي همبستگي در بازار از جمله كاربرد. قابل محاسبه است MJ332Pتابع 

  .است... و هاي نقدي و قيمت سهام  همبستگي بين سود ،فهاي مختل هاي مختلف، بازده سهام شركت شركت

  : نحوه استفاده از تابع فوق بشرح ذيل است

  



ها  بنابراين اثر ساير متغير. ضريب همبستگي جزيي نيست  MJ332Pضريب همبستگي محاسبه شده در اكسل با تابع : نكته

ها بصورت تفاضلي استفاده  در خصوص بازده چون متغير البته. مانند زمان نيز با اثر مورد بررسي مخلوط شده باشد

روندي با زمان، با يكديگر  ها ممكن است بدليل هم اما قيمت. شوند احتمال وجود همبستگي كاذب كمتر است مي

  . همبستگي غير واقعي نشان دهند

  8جلسه 

fاين تابع براي محاسبه شيب رگرسيون در معادله  :�Ak=lm=jk$�و عرض از مبدأ  �=�hi>jتابع شيب  � 4 B n�  كاربرد

توانيم از تابع  بعنوان مثال اگر بخواهيم رابطه بين بازده و بازده پرتفوليوي تحت مديريت خود را تخمين بزنيم مي. دارد

اين توابع اطلاعات . مشيب براي بدست آوردن شيب و تابع عرض از مبدأ براي بدست آوردن عرض از مبدأ استفاده كني

. ضريب حساسيت بازده پرتفوليو نسبت به بازده بازار است  nبعنوان مثال . گذارند مفيدي براي تحليل مالي در اختيار مي

 nو اگر  ���L5� CLSTبزرگتر از يك باشد پرتفوليو با ريسك بالا  nاگر . به عبارت ديگر يك  شاخص ريسك است
مساوي با يك باشد  nكه صورتي در. شود تشخيص داده مي ��XJo CLSTد پرتفوليو با ريسك پايين كوچكتر از يك باش

  . پرتفوليو داراي ريسكي مانند بازار است

 : بصورت ذيل است  �pfهاي مربوط به بازده بازار سهام و بازده پرتفوليوي  داده: مثال

 



  : توان از تابع ذيل استفاده كرد همچنين براي بدست آوردن عرض از مبدأ مي

� FKR23M2qR
  : استفاده شود ��HrM2SS C2RQ3Kدر صورتيكه در جدول فوق بجاي بازده مرسوم از بازده اضافي 

HrM2SS 
HrM2SS 

يعني يك معيار ارزيابي عملكرد خواهد . عرض از مبدأ تفسير ديگري نيز خواهد داشت كه به آلفاي جنسن مشهور است

  . بود

  .   داري آماري قابل اتكا هستند ضرايب فوق در صورت برخورداري از معني :نكته

 9جلسه 

براي بررسي ارتباط يك متغير وابسته با يك يا چند متغير مستقل يكي از  :�sl=ttu>A=#�تابع رگرسيون 

 NPJq2توان از تابع  براي برازش رگرسيون چند متغيره در اكسل نمي. هاي مورد استفاده روشي بنام رگرسيون است روش

را انتخاب نموده و منوي  dd FKS�ي بنام ا گزينه ZJJPSبجاي اين تابع بايد در بخش . استفاده كرد FKR23M2qRو  

كه اكسل شما كامل نصب شده باشد يك جعبه  در صورتي. تيك كنيم K4PvSLS ZJJPq4MT�ظاهر شده كنار گزينه 

ها،  برابري واريانسآزمون  ،اي هاي آماري مختلف مانند  دو نمونه كه توان انجام آزمون  K4PvSLS� V4R4ابزار بنام  

براي برازش رگرسيون چند گانه كافي . از جمله رگرسيون چند گانه قابل انجام است... و   Uآزمون برابري چند ميانگين يا 

  : است مراحل ذيل را دنبال كنيم



  

:���كنيم در منوي ظاهر شده آدرس  كليك كرده و رگرسيون را باز مي K4PvSLS� V4R4بر روي  �x� f  ها را  �و

:�Wيك ناحيه از  �( Cx ها  ها در نظر گرفته شود، عنوان متغير كه بخواهيم عنوان متغير در صورتي. كنيم معرفي مي) است

  :كنيم يعني بصورت ذيل آدرس دهي مي.  زنيم را تيك مي X4n2Pنيز انتخاب كرده و 

f: ��: �
�: W�: G

  .اي نمايش داده خواهد شد خروجي رگرسيون در صفحه جداگانه  OK    پس از كليك بر روي

 »  .تماس بگيريد 88382757-9هاي  درصورت هر گونه ابهام و يا اشكال با شماره تلفن«

 

 

  


